

1 AI的“智慧”从何而来

利用AI买彩票甚至企图算命改运，科技与“玄学”碰撞的背后，藏着怎样的真相？首先，我们得搞清楚AI的“智慧”到底从何而来。

专家表示，当前主流的人工智能系统，无论是深度学习，还是其他机器学习算法，都依赖于从大量数据中发现模式和规律。

也就是说，AI大模型如ChatGPT、DeepSeek的强大，源于其“吃透”了人类已有的知识库。无论是诗词歌赋、科学定理，还是菜谱攻略，AI都能通过海量数据学习规律，生成看似合理的回答。

比如，AI量化交易系统已成为金融市场的智能助手；中央气象台的“风清”系统，能在3分钟内生成未来15天的全球预报。这些成功案例的共同点，就是存在可学习的物理规律。

然而，这种能力仅限于已知数据范围。就像一个博览群书的学霸，面对课本外的考题，依然可能交白卷，因此，它并没有能力去预测完全未知的未来。

“通过算法去预测未来事件是不可能的，现在的人工智能算法都是基于数据标注的，也就是说，人类得知道这个事怎么做，机器才可能从我们这儿学到，而没有发生的数据，它是不可能预测的。”北京工业大学教授于乃功解释，AI擅长的是识别数据中的相关性，而非建立真正的因果关系。

因此，当面对真正的随机过程或缺乏可靠数据时，AI的表现并不会比我们随机猜测得更好。

2 “AI预测彩票号码100%是骗局”

3月23日，中国福彩在其官方微博发布消息称，近期，一些不法分子打着“AI预测彩票号码，百分百中奖”的幌子，诱导购彩者购买所谓的“预测服务”，让不少人上当受骗。中国福彩提醒：面对诱惑，请务必警惕：所谓AI预测彩票号码，100%是骗局！

彩票说到底是一种概率游戏，以双色球为例，按照游戏规则，从1-33个红色球号码中选择6个、从1-16个蓝色球号码中选择1个组成1注号码。

而这样的组合数有1772万多种，每一种组合都有着相同的中奖概率。并且，每次开奖都是一次独立的随机事件，毫无规律可言。

上面说过，AI进行预测的逻辑基础，是通过分析历史数据中的模式和规律，推断未来事件或结果的可能性。

但是，彩票每次开奖都具有随机性和独立性，往期开奖数据与未来开奖结果之间没有关系，即使AI能对历史开奖号码进行所谓的“复杂”分析，也无法预测下一次开奖号码，因为彩票的每次开奖都是独立事件，不受之前结果的影响。

中国福利彩票提醒，那些声称用AI能预测中奖号码的不法分子，只不过是利用人们渴望中奖的心理，编造了一个看似“科学”的骗局。

此前，中国体育彩票也表示：中奖号码是随机产生的，根本无法预测。

黑猫投诉平台数据显示，仅2025年第一季度，因“AI彩票预测”被骗的案例已超千起，金额从几百元到数万元不等。芜湖市民袁先生就因轻信所谓“AI中彩票算法”，被骗3万余元。

北京工业大学教授于乃功解释，中彩票只能凭运气，就好像连续抛10次硬币，即使落下时都是正面朝上，但第11次抛硬币时，正面概率仍是50%。

因此，彩票的随机性本质，决定了它无法预测未来结果。即使AI能分析出“红球33号出现频率最低”，也无法改变下期开奖的随机性。

“AI预测彩票号码，百分百中奖！”近日，一些不法分子打着这样的旗号，诱导购彩者付费购买“预测服务”。中国福彩提醒消费者：所谓AI预测彩票号码，100%是骗局。近年来，随着AI技术普及，彩票预测、算命改运等骗局屡见不鲜，我们该如何破局？

主笔：于梅君

用AI算命买彩票？终究是“天机”难破 别再听信忽悠交智商税了



网上算命吸金术

● 直播算命的兴起

《互联网信息服务管理办法》规定，网络直播卜卦算命属于违法。因此，相关人士以塔罗占卜、心理咨询为名，提供免费服务，实则引流有偿咨询。

● AI算命的圈钱游戏

市场上的AI算命，不过是面部识别加预设话术的组合。用户免费获得基本解读后，深入解读则需付费。更有所谓的“资深大师”人工服务，收费不菲。

● 记住

AI算命不能改变命运，真正能逆天改命的，只有我们自己。

3 当算法撞上“天机”，真能逆天改命吗

除了彩票预测，近年来，随着AI普及，“AI算命”应用如雨后春笋般涌现，其中许多都标榜使用了“先进的人工智能算法”。这些应用通过分析用户的面相、手相、生辰八字，甚至社交媒体的行为数据，号称能够预测运势、财运和感情走向。

2025年3月，某社交平台突然涌现大量“AI算命大师”。用户输入生辰八字，AI秒出“天命解析”，然而，警方调查发现，这些所谓的“AI神算”，不过是套用了话术库的诈骗工具，受害者中甚至有985高校的学霸。

据科普中国报道，“AI算命”这件事，从根本上就存在逻辑漏洞。大模型本质是概率模型，依靠统计概率进行预测，只是在形式上模仿“命理师”。

具体而言，这些所谓的AI算命应用，大多只是将传统算命术的内容数字化，然后根据用户输入的信息，从预设的数据库中随机抽取“预测结果”。以虚构生日为例，大模型虽能推算“八字”、分析“运势”并推荐“转运物品”，看似专业，实则是因为训练语料丰富，贴合中国传统文化。

从准确性来看，一些大模型“幻觉”严重，多次测算同一事物，结果却往往不同，推测过往运势时也常常出错。它们之所以让人感觉“有

点准”，是通过分析用户提供的信息，给出一些模棱两可、普遍适用的描述，让用户产生“这说的就是我的错觉”，这种现象在心理学上被称为“巴纳姆效应”，也是传统算命师常用的技巧。甚至，AI还会迎合用户期望，给出不可靠的“预测”。

专家表示，所谓“AI算命”仅适合娱乐，不能将其预测当作真理，否则可能导致盲目购买“转运物品”，随意调整人生规划等不理性行为。

要永远记住：AI生成的内容只是概率预测，并非事实，应对生活无常，终究要靠人类自身的判断力。

4 当心“AI算命大师”盗走你的隐私

在网上玩过星座占卜的人都知道，很多占卜平台需要提供个人的真实姓名、手机号码、生日，甚至是身份证号。一旦按照提示输入真实信息后，你可能会陷入犯罪分子的陷阱。

某些算命APP会收集用户的详细个人信息，包括地理位置、通讯录，甚至银行信息，这些数据可能被用于精准广告投放或其他商业用途，而非真正的“命运预测”。

“输入生日，AI算出你是天选之子！”某算命APP声称通过“深度算法”解析命运，实则

暗中将用户信息打包出售给诈骗团伙。有网友算完命后，次日便接到“精准投资”电话，连“养了几只猫”都被精准提及。

互联网安全专家介绍，网上各种算命、测身价的游戏，名义上是“预测”现在和未来，实际上很可能是在盗取个人信息。

这类应用制作很简单，成本也低；用户参与游戏时，需要输入姓名、手机号码等不同信息，这些都会被存入后台数据库；此后，后台数据库可以根据零散信息，拼凑出用户完整的

个人信息；如果用户再使用手机银行、支付宝等，这些金融电子账户安全将堪忧。

此外，在网友被“算”出不好的运势时，网络算命大师还会推荐做法事、购买转运物等附加业务，进一步骗取钱财。

面对AI在算命和彩票预测上的无能为力及“挖坑”现象，我们或许应重新思考对这项技术的期望。

正像专家经常提及的那句话：“AI最危险的神话，不是它可能变得太聪明，而是人们认为它无所不能。”

知多一点

世界上什么事最难？是挣钱？是哥德巴赫猜想？不，都不是，而是认识你自己这件事。

巴纳姆效应

心理学研究揭示，人很容易相信一个笼统的、一般性的人格描述，即使这种描述十分空洞，他仍然认为反映了自己的人格面貌，这就是“巴纳姆效应”，也叫“暗示效应”。

拿算命来说，很多人请教过算命先生后，都认为说得“很准”。其实，那些求助算命的人，本身就有易受暗示的特点。

当人的情绪处于低落、失意时，对生活失去控制感，于是安全感也受到影响，心理依赖性大大增强，受暗示性就比平时更强了。

加上算命先生善于揣摩人的内心感受，会让求助者感到一种精神安慰。算命先生接下来再说一段一般的、无关痛痒的话，便会使求助者深信不疑。

自我实现预言与归因

“心理学上还有个现象叫‘自我实现预言’，通俗解释，就是我们总会在不经意间，使自己的预言成为现实。”中山大学心理学博士张桂萍表示，一般去占卜的人，很多时候可能内心有彷徨或不确定，因此他希望寻求一个确定的答案。

占卜师为什么能够给予指引？在心理学上，除了“自我实现预言”，还有一个“归因理论”，即在归因过程中，人们会根据所观察到的行为，推断出行为的原因，从而对行为进行评价。

对号入座

在了解了这几个心理学理论后，我们就会理解为什么有些人去占卜的时候，会觉得对方“说得特别准”。

首先，算命者往往是一个有经验的人，能从你的谈吐、心态、穿着等，推断你当下的状态、性格等方面，因此在这个情况下，他会对你做一些预测性的建议，而你也会根据自己的真实情况，将对方的建议归因到你自身的认知体系中，“对号入座”，这其实是心理学层面的互动。

在压力比较大的现代生活中，大家或多或少都会对未来有一种迷茫，而人们最底层的心理需要，就是寻求“确定感”，在情绪低落时，需要一些倾诉或者旁人的指点。

对于当下不少年轻人热衷“网络占卜”现象，专家认为，花一点小钱去购买这样的服务，寻求一些心理安慰无伤大雅。但对那些表示能花大钱改变命运的说法，就一定要警醒，别被割了韭菜。

毕竟，如果算准了，命运本来就是如此，何必去算呢？如果算得不准，那还算什么？岂不是枉费心机？

为啥不少人觉得算命「很准」